

### 愈開愈多 吹噓5元可贏6500元

# 夾公仔變賭博

# 荼毒孩子



▲砵蘭街一家夾公仔店，列明獎品及3500元現金作招徠。



### 調查報告

夾公仔店掛羊頭賣狗肉，非法開賭荼毒兒童！疫下本港不少店舖，卻在各區黃金地段遍地開花，甚至在學校附近荼毒兒童。

有奸商更把原本夾公仔機的獲獎玩法，改成「機械爪」擲骰子、轉輪盤或「包剪揀」等充滿賭博元素的方式，又把法例規定獎品價值300元以上的上限，提高數倍至十多倍不等，甚至以高額現金作招徠，標榜投入5元碰運氣，可贏500元現金及獎品。有律師指出，相關遊戲已涉嫌觸犯《賭博條例》，台主、場所管理人和玩家均可能被檢控。

大公報記者 黃山、盛德文、蘇榮(文) 調查組(圖)



▲含有類似賭博成分的夾公仔店吸引不少家長和兒童。

### 玩家有Say

#### 容易沉迷



**吳先生**  
運氣不好，很少玩用骰子贏獎品的公仔機，但有朋友曾試過玩一局5元就贏到獎品，以致沉迷其中。

#### 月花二千



**Elaine**  
每月花費約2000元玩夾公仔，搖骰子太難中，一般都是玩20元試下運氣。

夾公仔遊戲機原意是考驗玩家眼光和技術，務求用低於獎品價值的費用，夾到「心頭好」，但市面上不少經營者(台主)為求吸客，竟加入類似博彩成分的骰子。

### 長者主婦帶小朋友光顧

大公報記者日前走訪港九新界多區逾20間夾公仔遊戲店，發現大部分均設有類似賭博成分的夾公仔機，店內都能見到小朋友沉迷於遊戲的身影，有媽媽帶着幾歲大的囡囡光顧，也有年邁婆婆帶着小朋友玩遊戲，亦有十來歲的少年守在骰子機前大半天，流連忘返。

位於北角國賓商場的一間夾公仔店，內有約40部夾公仔機，當中有兩部需配合搖骰子至指定組合方能贏得獎品。記者試玩其中一部搖骰子公仔機，投入價值5元的遊戲幣後，利用機械爪抓起內有6個骰子的透明膠盒，當膠盒墜落時震動盒內骰子，恢復靜止時出現了3個相同的點數，沒有達到最低中獎要求的4個相同點數，第二次試玩手氣更差，只搖中了2個相同點數的骰子。

記者再試另一邊的「牛牛」公仔機，該遊戲要求：首先利用帶有磁性的操縱桿，把底部的金屬罐吸起後，想辦法令其豎立，成功後會獲得5張紙牌，與台主比「牛牛」大小。記者試玩了4次，均以失敗告終。

記者後來前往旺角彌敦道一間夾公仔店，店內設有多部「搖骰子」中大獎公仔機，其中還有一部的骰子圖案是「魚蝦蟹」。此外，還有一部是搖骰子當作與台主猜包剪揀遊戲的公仔機，標明「包剪揀\$20一鋪過」，明顯違反《有獎娛樂遊戲牌照》「就每個中獎機會而付出的款項，不超過5元」的法規。

### 每台機月賺萬元

花園街附近一家夾公仔店，同樣有以搖得相同骰子以贏獎品的夾公仔機，機內更放着價值過千元的遊戲機和電器，其中一部「6粒3色台」的夾公仔機標明，如全部搖出綠色骰子，便獎勵GK(套裝模型)回500(意指送500元現金)，如果6粒骰全部搖出橙色，獎品便是SWITCH遊戲機和回2000(現金)，如果搖出全藍色，除了各獎勵一部SWITCH及SWITCH LITE(價值約3000元)外，還回3500(現金)。

近日，記者走訪屯門、天水圍元朗、大埔等20多間夾公仔店，均發現內有賭博成分的搖骰子公仔機。

記者假裝有興趣投資，向一間夾公仔店負責租務的職員查詢，該名男姓職員表示，夾公仔機有幸運台和技術台兩種，初學者投資幸運台會較容易處理。為證明收入可觀，他拉出其中一部夾公仔機的錢箱，稱大約有4000元，並說這只是6天的收入。

記者問可否把每次玩的金額提高超過法定上限的5元，他直指可以，但因為每部機都是設定5元，如果超過便無人玩，台主一般都不會這樣做。至於有關獎品價值能否超過300元，他說「無乜人理」，但不要太誇張，如把iPhone或名貴手錶當獎品便會惹人懷疑。

「近排風聲比較緊，最好不要用點數骰子，用顏色骰子會較好，始終骰子容易令人聯想到賭博。」台主Edmond透露，他成為台主一年多，每台機平均每月賺1萬元左右。Edmond強調最好不要送現金，因容易犯法。



▲彌敦道一間夾公仔店內，有搖骰子機當作與台主猜包剪揀。



▲有夾公仔店提供「機械爪」給玩家擲骰子，賭博味濃。



▲北角國賓商場有一部「牛牛機」，玩家抽牌與台主比大小。

## 碰碰運氣 隨時觸犯「聚賭罪」

### 律師意見

大律師陸偉雄表示，現時夾公仔機屬「無王管」，即使早前律政司申請上訴亦敗訴收場，但相信很快會作出修例。他提醒玩家要提醒十二分精神，如果有懷疑，可以要求職員出示牌照，確保自己在一間有牌的遊戲場所玩樂，否則可能捲入聚賭官非。

「每一個遊戲玩法不同，概括而論，遊戲需要努力多過運氣，如果因為技術不足而

得唔到獎係合理，但如果係運氣主宰結果就等於賭博，即使用個鉗去搖骰子，看似靠運，但亦需要有技術鉗起膠盒，所以這方面值得商榷。」

### 獎品價值不能超過300元

他續指，申請有獎娛樂遊戲牌照時需要如實上報遊戲玩法，但有人會走法律罅，申報時的遊戲與開舖後的有所不同，當政府部門巡查發現有違規，公司同台主就會犯「開

賭罪」，玩家就觸犯「聚賭罪」。此外，可以看每次遊戲的金額有沒有超過5元，以及獎品會不會超過300元，假如獎品是一部iPhone，就絕對是犯法。

「要申請做台主，最好要看清楚該公司申請什麼牌照，同時亦可以向民政事務處申請遊戲玩法概形式。」陸偉雄表示，如果民政事務處批核了，就一定不會有問題。



## 社工界促檢討法例加強規管

### 杜絕歪風

「遊戲場所包裝如糖衣，誘導賭博心態是毒藥。」已退休的前社工陳炳麟表示，類似搖骰子夾公仔舖愈開愈多，好多裝修到恍如兒童遊樂場，但都是「掛羊頭賣狗肉」，涉及賭博成分，荼毒青少年和兒童。政府需要檢討相關法例，加強巡查和監管，杜絕歪風。

### 兒童以為玩遊戲誤墮陷阱

「周六日及放學後，好多夾公仔舖都聚集了不少小朋友，爭相玩類似賭博形式的擲骰子中大獎遊戲，直情是無法律規管。」陳炳麟憤憤地說，一些店舖去玩便有小票子給回小朋友，當收齊若干票子後便可領取有關禮品，令小朋友玩上癮，而大多數夾公仔店設有搖骰子機，以高獎品吸引玩家，「此類經營根本就是變相賭博，

電子遊戲機舖都受法律規管，為何以兒童為目標的店舖，沒有法律去管？」

東華三院平和坊黃慶恩主任表示，近年加入機械爪擲骰子、轉輪盤和玩包剪揀元素，其「以小博大」、「不用付出努力來獲得相應成果」與賭博十分接近。當青少年和兒童參與這些活動時，他們有可能會以為是玩遊戲或抽獎，誤墮賭博陷阱。

如政府部門能加強執法和監管，有利家長、青少年和兒童避免接觸有賭博成分的活動。平和坊亦會加強社區及家長教育，讓家長能夠對夾公仔等活動提高警覺，早期介入及識別子女有否賭博失調或成癮徵狀，以及早預防或提供支援。

### 東華三院平和坊戒賭熱線

電話：2827 4321 WhatsApp：6770 5599



▲夾公仔店成行成市，年輕人流連忘返，恐致賭博成癮。